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A mezőgazdasági statisztika.
Régi óhajtása volt a magyar gazda­

közönségnek, hogy valahára az ország 
mezőgazdasági statisztikája elkészüljön.

Az országgyűlés ide vonatkozólag meg­
hozta a rövid törvényt, a földmivelési 
miniszter pedig megtette a rendelkezése­
ket. hogy a törvény végrehajtassák.

Az összeírás november hó 20-tól 30-ig 
eszközöltetett. Kiváncsiak vagyunk reá, 
vajon sikerült-e? Mi azt hisszük, aligha. 
Népünk nagy zöme a leghatározottabb el­
lenszenvvel viseltetik mindennemű össze­
írás iránt, mert azt hiszi, hogy annak 
nem is lehet más egyéb czélja, mint az 
adó felebb emelése.

Ilyen felfogással találkoztak Nagyvára­
don a számláló ügynökök, hiába beszél­
tek a falragaszok, hogy nincs mit tartani 
az adóemeléstől.

— Beszélhetnek az urak, Írhatnak amit 
tetszik, de minket nem bolondithatnak el. 
Úgy volt az, amikor a kutyákat össze Ír­
ták is és a lett belőle, hogy -— tessék 
fizetni.

Ha a kutyára adót vetettek, a sze­
gény ember házőrzőjére, egyetlen barátjára, 
miért ne vetnének a lóra, szamárra, kecs­
kére, pulykára, libára, tyúkra és gyümölcs­
iára ?

Tessék felírni amit és amennyit akar. 
Nincs semmink.

így beszéltek a számláló ügynökök­
höz a külvárosok lakói, akiknek halvány 
fogalmuk sincsen arról, miféle fán terem 
a statisztika s eszik-e vagy pedig isz- 
szák?

Mondhatták az ilyennek, hogy kihá­
gást követ el, ha valótlan adatokat mond 
he s meg fogják büntetni.

~~ Hát tessék! Az urak egyebet se 
h’dnak, mint gyötörni, büntetni a szegény 
embert.

hz a hang elkeseredett. Nem csoda, 
■'mdenfelé csak azt lehet hallani, hogy 
a óságig csigázott adók alall össze kell 
rOskddni a szegény embernek.

Ilyen beszédeket hallottak a városban 
a számláló ügynökök. Hát vajon falu he­
lyen mit hallhattak? Hiszen a vidéki nép­
ség egy része az utóbbi időkben nyakra- 
főre iparkodott különösen apró marháitól 
megszabadulni;ha nem tudott másképpen: 
rakás számra ölte le s fogyasztotta el, ne­
hogy adót kellessék azok után fizetni.

Nem ráfogás ez, kérem, hanem szo­
morú valóság. A szabadelvű párti uralom 
20-ik evében ilyen nyomasztók a viszo­
nyok a terhes adókkal megrakott nép kö­
rében.

Beszélhet a sz aba d e I vü kormány 
plakáton és sajtójában: nem hisznek neki, 
mert tényei ellene vallanak. A nép — bár 
nagy igényei nincsenek — napról-napra 
szegényedik.

Meg lesz tehát a mezőgazdasági sta­
tisztika úgy, ahogy; tudni fogjuk: hány 
ökör, ló, szamár, liba stb. van Magyar­
országon; tudni fogjuk minő gazdaságok­
ban kezeltetik a föld; fogalmunk lesz a mi- 
velési eszközök elterjedéséről, a magyar 
mezőgazdaság tényleges állapotáról és ez­
zel eleget tettünk a statisztikának!

Aki azt hiszi, hogy a szabadelvű párti 
kormány a nyerendő adatok alapján majd 
olyan földmivelési politikát folytat, ami­
lyenre szükségünk lenne, hát az csalódni 
fog, de nagyon.

A magyar föld mivelője, — mely a 
hazának megtartója a szó szoros értel­
mében — nem számiihat érdekei istápo- 
lására annál a kormánynál, mely csak a 
börze iránt bir érzékkel!

Egyébiránt meghagyta a kormány ha­
tóságainknak, hogy a mezőgazdasági sta­
tisztikai adatok gyűjtése közben észlelt 
körülményekről, tapasztalatukról kimerítő 
jelentést tegyenek hozzá.

Jó lesz a jelentésekben a való hű ké­
pét adni.

Hadd lássa a kormány, hogy bölcs 
és atyai igazgatása alatt mily rohamosan 
terjed a pauperizmus.

A néppárt az Álföldön.
A tiszta magyar faj épp oly lelkese­

déssel fogadja a néppárt eszméit, mint a 
felvidék tót ajkú népe. Az abonyi gyűlést 
követte a kecskeméti, nem sokára jön 
utánna a félegyházi.

A kecskeméti gyűlésről tegnap refe­
ráltunk már. Gyúpontja e gyűlésnek is 
Zichy Nándor gróf beszédje volt.

A meggyőződés elragadó hevével fes­
tette le azon sivár, siralmas helyzetet, 
melyet, az egyházpolitika nem csak a 
katholikusokra, hanem minden hivő ke­
resztényre nézve teremtett s aztán felszó­
lította a polgárokat, tegyenek félve most 
minden más kérdést, foglalkozzanak az 
egyházpolitikával és tömörüljenek, hogy 
megvédj ük a magyarnak hitét és egyházát. 
Majd a nők hivatásáról beszélt s kifej­
tette, hogy a nők hivatása nem az eman­
cipáció, nem a férfiaknak való pályákra 
való lépés, hanem a család és annak kö­
rében a gyermekek vallásos és hazafias 
nevelése. Végül markáns vonásokkal ecse­
telte a mezőgazdasági válságot, melybe a 
liberalizmus az országot sodorta, és ki­
fejtette, hogy a magyar föld maradjon a 
hazáé, a gazdáé.

Beszédjének ez a része »tegyenek 
félre most minden más kérdést«, ugyan­
azt fejezi ki, amit Abonyba mondott: 
»közjogi kérdésben lehetnek közöttünk 
ellenkező nézetek.«

A párt a kiegyezés alapjára helyezke­
dett; Fejérvárott is, Budapesten is ezt 
proklamálták. Azért az ősz pártvezér mos­
tani kijelentése nem jelenthet egyebet, 
mint azt, hogy: ne azt keressük ami szét­
választ, hanem azt ami egyesit; a ma­
gyar föld és a vallás védelme a ezéken­
nek elérésére kell egyesülnünk; a többi 
politikai kérdésnek most háttérbe kell vo- 
nulniok, mert azok szétválasztanak, — 
nagy czélokat, nagy feladatokat pedig csak 
egyesült erővel lehet elérni. — A néppárt 
tehát ezután is a 67-es alapon marad.

Zichy beszédjének hatását legjobban 
jellemzi az a körülmény, hogy a kecske­
métiek fel akarják öt kérni a legközelebbi 
választás alkalmával —képviselőjelöltnek.

Érdekes dolog lenne, ha éppen az a 
város választaná meg követül a néppárt 
vezérét, amelyben Eötvös Károly azt a 
büszke nyilatkozatot tette, hogy »szőröstül- 
bőröslül felfalja a néppártot.« Csak a tor­
kára ne forrjon!
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A »Magyar Hírlap« »Agliardi és társai« 
czikkét igy vezeti be: a Berlinben megjelenő 
»Nation« czimü lap nagyérdekü czikket hoz. 
amely az Agliardi nunczius által szervezett 
ultramontán-szö vetkezetnek az osztrák-magyar 
monarkiában folytatott (izéiméit világítja meg.

A »Pesti Napló« »Horvát dolgok“ c.zim 
alatt Busbach Péter a főszerkesztőhöz intéz 
levelet, melyben a horvát politikai viszonyok­
kal foglalkozik.

A »Magyarország« »Egyesült erővel« 
czimü czikkében örömét fejezi ki a független­
ségiek egyesülése fölött és további együttes 
munkára serkenti az ellenzéki árnyalatokat.

A »Budapesti Hírlap.« »A szabadság veszé­
lyei«-! látja Apponyi utóbb mondott beszédében 
megvilágítva, melyekkel szemben bár nem is 
tartozik pártjához, mégis elismeréssel adózik.

Az »Egyetértés« »A parlamentárizmus 
hanyatlása« alatti czikkében Kossuth Ferencz 
ezeket mondja:

A modern parlamentárizmusra nagy be­
folyással volt a Guizot és Thiers doktrinaire 
parlamentarizmusa.

Nagy befolyással volt az a fogalom, hogy 
a képviselő nem kerületét képviseli, hanem »or­
szágos képviselő.«

A képviseleti rendszer igy egészen ki lett 
forgatva a valódi képviselés fogalmából és azok­
nak. kik képviselve vannak, illetőleg a válasz­
tóknak jogai valóságos mikroszkopikus ada­
gokká lettek redukálva.

Midőn a választónak egész joga abból 
áll (mint nálunk), hogy egyszer minden öt év­
ben valakire szavazzon, a ki megszűnik őt 
képviselni (a modern parlamentáris elmélet 
szerint), mihelyt belép az országgyűlésre, a hol 
az egész országot képviseli, akkor e jogot 
vajmi csekélyre becsüli a választó.

Ebben gyökeredzik a parlamentárizmus 
hanyatlása.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisel ő li á z ülése.

Deczember 3.

Nagyon csendesen kezdődött el a mai ülés. 
P o 1 ó n y i Géza ma bizonyára megújította 
volna amaz indítványát, hogy a jobboldal ki­
merültségére való tekintettel a Ház három na­
pig ülést ne tartson, ha ez indítványával egy-
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úttal reá nem pirít saját pártjára is, mely mint 
a jobb oldal, ugyancsak 8-10 taggal volt kép­
viselve, daczára annak, hogy Holló Lajos 
pártjabeliük záróbeszéde volt a napirend első 
pontja.

Az elnöki előterjesztéseket, melyek során 
elnök felolvasta a miniszterelnök átiratát is, 
hogy a vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vényjavaslatot ő Felsége szentesítette, — alig 
hallgatta húsz képviselő.

Két törvényjavaslat.
Napirend előtt Lukács László pénzügymi­

niszter két törvényjavaslatot terjesztett be: egy 
millió egy koronának az ezredéves ünnepélyek 
alkalmára való veretése tárgyában; s az 1881. 
évi LXX., illetőleg az 1889. évi XLI1I. t. czikk 
hatályának meghosszabbításáról és a jelzálogos 
költsön követelések bizonyos átruházásánál adandó 
bélyeg- és illeték-kedvezményekről. Még H e r- 
mann Ottó és Pólón yi Géza szólaltak 
föl személyes kérdésben, azután rátérhetett a 
Ház a kisebb tárcsák költség vetésének tárgya­
lására.

Három határozati javaslat sorsa.
Elsőnek Holló Lajos tartotta meg záróbe­

szédét, hatással védelmezve az inkompatibilitás 
szabályozására vonatkozó határozati javaslatát. 
A miniszterelnök nem vette fel a po’emiát az 
ellenzékkel, hanem pusztán a merev elutasítás 
álláspontjára he’vezkc.’ei', sőt még azt sem 
mondta meg. hogy határozati javaslatának me­
lyik pontja e"en van kifogása. A miniszterelnök 
ezen eljárása a Jegkevésbbé sem fele1 meg a 
parlamentarizmusnak.Isméie'ten melegen ajánlja 
határozati javaslatának elfogadását.

Holló Lajos lendületes beszéde után a 
szavazásra került a sor.

A Ház többsége úgy Bartók 
Lajos, műit P o 1 ó n y i Géza és II olló La­
jos határozati javaslatait elve­
tette. Mint érdekes momentumot megemlít­
jük, hogy P o 1 ó n y i Géza határozati javasla­
tának azon részét, mely a választási törvények 
megszigorítását s a visszaélések szigora meg­
torlását indítványozza, megszavazta Szapáry 
Gyula gróf is.
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József császár szobra.
Az állandó o r s z á g h á z tételénél 

Ugrón Gábor szólal föl. Úgy hallja, hogy az 
országházban elakarják helyezni .1 ó z s e f Á- 
szár szobrát is. Kérdi a miniszterelnöktől. ho<>v 
mi igaz e hírből, ö már eleve is tiltakozik az 
ellen, hogy egy oly uralkodónak szobra helyez­
tessék el a magyar parlamentben, aki mayát 
soha meg nem koronáztatta. B á n f f y Dezső 
báró megint »nem volt abban a helyzetben.« 
hogy válaszoljon, tehát nem is válaszolt sem­
mit, hanem kilátásba helyezte, hogy az építő 
bizottságtól jelentést fog bekövetelni s e jelen­
tésbeterjesztése alkalmával majd diskusszió tár­
gyává tehető e kérdés. Csodálja, hogy Ugrón 
hozza intézi kérdését; erre a ház óriási derült­
sége között azt jelenti ki, hogy ő még abban a 
helyzetben sincs, hogy tudja, az egyes szobrok 
miként helyeztetnek. Az az épitő-bizottság dolga 
s nem az övé!

Szederkényi Nándor azonban nem elége­
dett meg a kérdés ilyen elintézésével, hanem 
indítványozta, hogy mindaddig, mig a minisz­
terelnök által jelzett jelentés be nem érkezik, 
függesztessék fel a tétel tárgyalását.

Bánffy Dezső báró jónak látta másodízben 
is elmondani beszédét, mire T h a 1 y Kálmán 
szólalt föl, hogy bizonyítsa: .1 ózsef császár 
szobra tényleg ott van a parlamentben a többi 
király-szobrok között, csakhogy fején nincs ko­
rona. Annak aférfiunaka szobra, ki az alkotmányt 
lábbal tiporta, nem foglalhat helyt az alkotmányos 
parlamentben. Követeli a maga részéről is a 
szobor eltávolítását. Elfogadja Szederkényi 
Nándor indítványát.

Horánszky Nándor azt mondja, hogy a 
költségvetést nem lehet megtagadni, mert az 
által az országház építése szenvedne hátrányt. 
Máskülönben neki is az a véleménye, hogy Jó­
zsef császár szobra a parlamentben nem fog­
lalhat helyt.

Hasonló értelemben szólották még a tétel­
hez Sima Ferencz és B e ö t h y Ákos, ez 
utóbbi sürgetve még azt is, hogy a miniszter­
elnök jelentse be, kik azok a királyok s kiváló 
hadvezérek és államférfiak, kiknek szobrai az 
uj parlamentben fel lesznek állítva?

tolták az iskolák falain kívül) a »mama* és 
rám nézett: hogy — mit csináltam a liberális 
vendégek és az ő kedves Dr. fiával ? Hát akkor 
már . . . akkor már — igazán szurkoltam . . . 
Mert tetszik tudni, már akkor is, mikor a ro­
mán-testvérek azzal fenyegettek, hogy — ka­
róba húznak, még akkor sem hoztak olyan 
eksztázisba, mintha egy-egy szép fáta az ő 
szép fókaszemeivel az én szemeimbe nézett; 
vagyis hogy teljes életemben mindig jobban 
féltem az asszonyoktól, mint a - ------- „négy
utolsó dolog“-tói! . . . Húzd rá czigány, sohase 
halunk meg! . . . Jött egy jó gondolatom. 
Mondok egy tósztot, majd ha hallják a liberá­
lisok, hát lassan-lassan visszasompólyognak és 
szent lesz a béke . . . Ácsi more!

„Mikor az ágyú szól, elhallgasson a húr.
Hisz' mikor menydörög, a vákandok se túr“

— Halljuk, halljuk! Kari bátyám! tódul­
tak befelé a liberális vitézek, mint a darázsok 
a szotyós körtére: élükön az uj anyakönyvve­
zetővel. (No éppen kapóra jösz, gondolám.)

— Uraim és hölgyeim! Az az hogy mivel a 
hölgyek és a férfiak között, legalább is van annyi 
különbség, mint a »huszár* és a „baka“ között 
és mivel én a hölgyeket huszároknak, a férfiakat 
meg — csak bakáknak tekintem, hát:

Hölgyeim és uraim: (acsí more!)
A magyar ember jellemének vonásai kö­

zött, van két kimagasló physologiai vonás. 
(Meg akartam mutatni, hogy — a tudomány­
hoz is értek.)

Az egyik igen szép, a másik — rettentő 
csúnya!

A csúnya — hogy vele előb végezzek! 
— abban kulminál, hogy indulatainak kitörésé­
ben, úgy káromkodik, mint a jégeső: ebben 
az ő virtuozitása még az olaszét is messze túl­
szárnyalja; mert az midőn dühében minden 
szentet a kalapjába olvas, mielőtt aztán vala­
mennyit a kalapjával együtt „tatti szar éti!“ a 
a földhöz vágná és megtaposná: szép olasz 
hazájának védszentjét, páduai szent Antalt 
»Antonis di Pádua fára!* — kiveszi. De a 
magyarember, ha káromkodik, hát elfelejti a 
napot, a csillagokat és az összes mindenséget. 
(Ami elég csúnya tőle!)

A szép vonása abban áll. hogy az .élet 
minden viszonyai között, inkább melanchólikus, 
mint komoly lelkében, mindig készen áll a hu­
mor és annak minden szelidebb és szilajabb 
válfaja.

Mi a humor? A humor az esztétika tör­
vényei szerint. — könyeken átszűrt nevetés; 
az az olyan állapota a léleknek, mely még ott 
is, még akkor is, ahol és amidőn se káromko­
dás, — amit az okos nem is tesz — sem kö- 
nyek nem használnak: még az esetben is eny­
hülést ád a léleknek ... A közönséges min­
dennapi életnek meg valóságos fűszere, mely 
ezt az elég prózai életet megfűszerezi.

A humor megnyilatkozik a magyar jelem­
ben. minden lépten — nyomon; de legkivált 
akkor, ha az általa bálványozott konzervativiz­
mus országutján. a radikalizmus vágtató szekere 
nyargal; és bármit szállítson az a szekér: biztos 
lehet abban, hogy rakományára a magyar hu­
mor -—- rápuskázni fog . . . Ha uj ember jön 

: a falujába, — aki persze legtöbbnyire zsidó — 
■ egyiket » Végig üresnek*, másikat »Nyakigláb* 

„Jó lelkű“ vagy Isten tudja minek? de mind­
járt elnevezi ... Ha nagyobbak a lélektani 
motívumok, például ha a göcseji fazekas föl­
borul és minden edénye cserepekre törik: nem 
káromkodik, hanem: — megvakarja a füle tövét 
és — — elneveti magát ... Ez az igazi hu­
mor — a könyeken átszűrt nevetés!

Amint az uj egyházpolitikai törvények életbe 
léptek: a magyar jellem mindjárt rápuskázott 
az ő humorával, elnevezte az uj anyakönyvve­
zetőt » vadpap *-nak.

Állj! . . itt van az akit keresünk . . .
A mi jó barátunk Miska, akinek úgy sza­

kadt a nyakába — kőhöz legyen mérve! — 
ez a »vadpapság», mint mikor az embert egy 
suhogó zápor, minden futása ellenére utóiéi ; 
— itt van közöttünk. Igyunk az egészségere. 
nagy szüksége van rá, mert hiszen a reveren­
dáján úgy sincs az Isten áldása. Igyunk! Kíván­
juk: hogy a jó Isten őtet egész családjával, in 
kolidum, mint jó magyar embert, jó magyar csa­
ládot, sokáig éltesse. Éljen ! . . More! húzd rá 
a tust! aztán — ácsi. De az ő vadpapságát fújja 
el a Számum szelei . . Mire a vadludak vissza­
jönnek; a reverendája ott legyen kitéve a mák­
ban madár ijesztőnek) . . Azt csiripeljék rajta 
a verebek, hogy — a revízió adott be 
neked! —

És most húzd rá, hadd mulassunk’
Ki tudja, meddig mulatunk?
Talán holnap, holnapután 
Fris koszorú lesz a sírján 
Annak, aki azt kiáltja: 
»Nem halunk meg . . . soha ■ . ■ soha *

Túzok.
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külső alakszerűségek a polgári há- 
zasság alkalmával.

perczel Dezső belügyminiszter, a polgári 
házasság megkötésénél a felektől megkövetel­
hető külső alakszerűségek tekintetében több ol­
dalról felmerült kételyek és hozzá intézett pa­
naszokra a következő rendeletet bocsátotta ki:

A házasság megkötésénél és anyakönyvve- 
yetésénél követendő eljárás tárgyában f. éviju- 
nius hó 29-ikén 27243 J. M. szám alatt kibo­
csátott utasítás 67. §-a szerint: »A polgári tiszt- 
vjselö a házasságkötésnél nemzetiszinü vállszal­
aggal és megfelelő tisztességes öltözetben, le­
hetőleg attillában megjelenni és egyszersmind 
ügyelni tartozik, hogy a házasságkötés kellő ün­
nepélyességgel és jelentőségét illő komolysággal 
történjék. Nem szabad azonban oly magatartást 
tanúsítania mely a házasságkötést az egyházi 
szertartás utánzatának tüntetné fel, és a háza­
sulókai az egyházi összeadásnak igénybe véte­
létől visszatarthatná.«

Az utasítás ezen rendelkezéséből folyólag 
kötelessége a házasságkötésnél közreműködő pol­
gári tisztviselőknek szigorúan megkövetelni azt, 
hogy a házasulók és tanuk a polgári házasság­
kötés ünnepélyes jellegéhez méltó és viszonyaik­
nak megfelelő tisztességes ruházatban jelen­
jenek meg.

Viszont azonban nem szabad a polgári 
tisztviselőnek ezen követelményeken túl menni.

Tilos, nevezetesen, megkövetelni vagy a 
házasságkötésnél való közreműködést attól tenni 
függővé, hogy a menyasszony menyasszonyi ko­
szorút viseljen, avagy a házasulók, csak egyike 
vagy kísérőtök az egyházi házasságra emlékez­
tető avagy általában szokásos jelvényeket hasz­
náljon, vagy bárminemű jelképes cselekménye­
ket végezzen.

Tilos továbbá megkövetelni, hogy a háza­
sulók a házassági jogról szóló 1894. évi XXXI.
1.-CZ. 39. §.-ában előirt két tanun kivöl nászné­
pet is hozzanak magukkal. Minthogy azonban 
az id. t.-cz. 37. §. szerint a házasságkötés nyil­
vánosan történik, természetes dolog, hogy ön­
szántából a násznép is megjelenhet s a polgári 
tisztviselőnek a násznépet a megjelenéstől el­
tiltani nem szabad.

A girálti mandátum.
A girálti választókerületben a képviselő­

választási akczió teljes mértékben megindult. 
A nemzeti párt tagjai lelkesen sorakoznak je­
löltjük Semsey Boldizsár zászlaja alá. 

t ßyoze‘em! ha a választás törvényesen 
tog lefolyni, a nemzeti párté lesz.

A kormánypárt hivatalos jelöltje Kőszegit i 
öandor főispáni titkár mellett az egész hiva­
talos apparátus mozgósítva van, maga a főis­
pán is szükségesnek látta a választás székhe­
lyen megfordulni, úgyszintén az alispán is, a 
főszolgabíró pedig a hivatalos személyzettel s 
a körjegyzőkkel együtt mint kormánypárti kor­
tesek működnek, sőt úgy hírlik, hogy a pénz­
ügyigazgató is meg tesz mindent a preszszió 
es intimidáczió terén. Jó lesz résen állani, ne­
hogy egy második nyitrai választást rendezhes­
senek.

A bűnvádi eljárás.
, A képviselőház igazságügyi bizottsága Teleszky 

István elnökletével tartott utóbbi ülésében folytatta 
a bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalását. Előadó Chorin Ferencz volt. A 11-ik 
§-ba, mely a törvényben megállapított határidőkről 
rendelkezik, a következő módosítást vették be: »Va­
sárnap és a Gergelynaptár szerinti ünnep nem szá- I 
mitható be, ha a határidő utolsó napjára esik.« A 
13-ik §. rendelkezését ezzel cserélték föl: »Terhelt 
az, a ki ellen a bűnvádi eljárás foly.« Ezzel elin- 
téztetvén a törvényjavaslatnak az általános határo­
zatokat magában foglaló első fejezete, áttért a bi­
zottság a második fejezetnek (bírói hatáskör és ille­
tékesség) tárgyalására. A bizottság kimondandónak 
határozta, hogy nyomtatvány utján elkövetett és es- 
küdtbiróság elé tartozó bűncselekményekkel csakis 
nyomtatvány utján elkövetett és szintén eskűdtbiró- 
ság elé tartozó más bűncselekmények egyesithetők. 
A 2. §. ama rendelkezéséből, mely szerint a bíró­
ság fontos czélszerüségi okból az ügyek egyesítését 
és együttes elintézését mellőzheti, illetőleg megszün­
tetheti, a »czélszerüségi« szó töröltetett. A 23. §-ból, 
mely a »nyomban« viszonzott kölcsönös becsület­
sértés esetéről szól, a »nyomban viszonzott« sza­
vakat kitörölte a bizottság s a szakasz rendelkezését 
kiterjesztette a kölcsönös rágalom és testi sértés 
esetére is, kimondván egyúttal ily esetekre nézve 
azt, hogy egyesithetők. A 25. §. rnegtoldatolt a kö­
vetkező rendelkezéssel: »A külföldön területen kívü­
liséget vagy személyes mentességet élvező magyar 
honosnak ott elkövetett bűncselekményei tekinteté­
ben az a magyar bíróság illetékes az eljárásra, mely­
nek területén az illető legutoljára lakott. Ha az utolsó 
lakhely nem állapítható meg, a budapesti bíróság 
illetékes.«

Ezzel a tárgyalás folytatása szerdán d. u. 5 
órára tűzetvén ki, az ülés véget ért.

Lapszemle.
Budapest, 1895. decz. 3.

A »Magyar Állam« »Szélsőbalt terrorizmus« 
czimü czikkében ezeket mondja: a szélsőbalnak 
jutott a szomorú dicsőség, hogy a parlamentet 
kiforgassa sarkából. Mondhatjuk úgy is, hogy a 
szélsőbal is adoptálja azt a korrupt párturalmi 
rendszert, mely a parlamentarizmus és a tiszta 
alkotmányosság rovására egyes érdekcsoportok 
kezébe adja a hatalmat, melyek ismét eszméi­
ket aként körvonalozzák meg, amint azok a sa­
ját hatalmi érdekük fenntartására legalkalma­
sabbak.

A »Hazánk.« »A főváros költségvetése« 
czim alatt igy ir: a pénzügyi bizottság a pol­
gármesterhez intézett bizalmatlansági votummal 
terjeszti a költségvetési a közgyűlés elé, a mely 
holnapután nemcsak a budgetet intézi el, hanem 
ítéletet mond vagy a polgármester, vagy a pénz­
ügyi bizottság fölött.

Hiszszük, hogy a közgyűlés desavouálja a 
a pénzügyi bizottságot, a melyben a felfelé ka­
paszkodás indái nagyon erősre növekedtek a 
nélkül, hogy gyökerűk volna abban a törekvés­
ben, a mely csakugyan javát akarja a város­
nak, könnyebbségéi a lakosságnak.

A »Nemzet« »Senki többet?« czim alatt 
Apponyi által elmondott nagyszabású s mindenki 
által méltányolt beszédét túl hezitálásnak ne­
vezi el.

A » Nemzeti Újság« »Becsületes népkép­
viselet« czim alatt Apponyi beszédéről azt írja: 
az a beszéd, melyet ma a képviselőházban gr. 
Apponyi Albert tartott, a becsületes parlamen­
tarizmus nagy konczepczióját kézzel fogható 
alakban állította az ország szemei elé. Ma is­
mét, mint eddig számtalanszor, a legnagyobb 
államférfin szólalt meg a magyar parlamentben, 
a kit ez a nemzet ez idő szerint magáénak 
mondhat. Olyan nívón mozgott ez a szónoki al­
kotás, melyet nálunk nem képes megközelíteni 
senki sem. És szemben ott üZí lehorgasztott fő­
vel a miszlerelnök és az egész kormánypárt, 
mely ennek az európai röptű és e mellett min­
den izében magyar politikusnak lánglelkétől 
megdöbbenve húzta magát össze s a semmiség 
tudatának némaságába temetkezett.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tárczalevél.
Azt tudja kedves öcsémuram, hogy anno 

1849. „antiliberalis“ és körülbelül „ultramon- 
tán“ is már l. i. amennyiben ott a jó Isten 
háta és a hegyek mögött, Facsét körül, akar­
lak oláhtestvéreim karóba húzni. — honvéd 
voltain. Azt meg hogy 1849-ben, a három esz­
tendőt egy nyáron leszolgáltam — „schwartz 
uúf weis“ — bebizonyítom azzal a kontrak­
tussal, amit Görgey kötött Világosnál a musz­
kákkal. De hogy azon az egy nyáron vagy 3-4 
pár bakkancsom szakadt el a németnek utána 
és— nem előtte való futásban: azt igaz hogy 
élotanuval bizonyítani nem tudom; mert 
amely nimetnek én utánna vetettem magamat: 
annak ebben az árnyékvilágban, örökre lefuj- 
j ■ ■ • Ott manövrirozik ő már a túlvilágnak, 

, antiliberalis volta mennyei, ha pedig libe­
rális merkantilista, — hát — — az alvilági, 
'’agy legalább is a purgatóriumi seregében. Vagy 
,la éppen szabadságon van a lelke a szegény 
Párának, valahol a Flammarion által fölmérés 
a*att levő mindenségben, hát nem hiszem, hogy 
inost is épen nem afölött gondolkodik, hogy 
arcsak az oláhok karóba húzták volna azt a 

bety<ir magyart, aki őtet az árnyékvilágból 
szuronyszegezve kikergette . . . No de itt va­
gyok én! — akit liberális polgártársaim elég 
■sztességesen végkielégitettek honyédszolgálato- 

nnu az<)*íhal a szép és hangzatos épitheto- 
J i ho»y; 'névtelen félisten* és „nagy 
,<tők tanúja“ vagyok.

I És hát ilyen premisszák után természetes, 
I miszerint ha nem övezi is az embert az ab- 
1 fertigunkban kapott epithetont megillető glória, 

de bizonyos respektust kölcsönöz az „öregnek“ 
a mostani liberális merkantilis svihákők előtt . . .

Hát mikor aztán svihálnak azok a mer­
kantil-iskola talmi-bölcsei, hát persze hogy va­
lamint 1849-ben sohase mondott csütörtököt a 
Kossulh-kapszlis perkussziós puskám, mikor a 
német a lovonülő részét mutogatta czentrumnak 
futtában: azonképpen most is mindig készen 
tartom a viczcz fegyvereimnek egész arzenál­
ját: hogy a szerint, amint egyik-másik sunyi 
liberálist észreveszem, hogy felém tartja a 
megzápull viczczekkel megtöltött rossz kovás 
moraályát, be sem várva a mordály pukkaná­
sát. ugy-ugy arezon spriczczolom, hogy csak 
úgy czikákol, mint a vizbefuldokló; vagy végig 
hajintok a nadrágján a humor ostorával úgy, 
hogy könybelábad a szeme, mintha a — záp- 
fogát húznák.

Legközelebb a nevemnapján is igy fektiroz- 
tam a sok csiribiri merkantilistával; és midőn 
minden ponton a fotográfiáiknak csak azt a 
részét láttam már, amelyről az embert megis­
merni nem lehet, hát tudtam, hogy megnyertem 
a csatát, hogy az enyém — a terrénum . . . 
És gyönyörködtem a győzelem mámorában 
éppen úgy. mint a néppárt fog rövid idő múlva 
gyönyörködni az egész liberális-merkantilis tá­
bor futásában: midőn t. i. ez. hires trombitásai 
a »Nemzet«- és a »Pesti Hirlap«-pal együtt 
(a szerencsétlen trombitások!) futni fognak, 
mint a pusztán a szélvihar által űzött, kerge­
tett barlangó. (Apropó! A lapokból éppen most 

I olvasom, hogy a „Pesti Hírlap“ szemére veti 

a nemzeti pártnak, hogy „antiszemita üzel­
meket megereszt.“ Hát erre úgy puskáznék rá, 
öcsémuram, hogy — jó orra lehet annak a 
malicziózus izé-ujságnak: hogy minden csendes 
antiszemita — eresztést oly gyorsan megérez!) 

No de mártódjék beakalamusés Íródjék — 
mint Bánffy Dezső báró mondása — tovább a 
tárczaczikk.

Hát tudja édes öcsém! mikor az előadot­
tak szerint, az én liberális ellenségeim a viczcz- 
puskáimnak romboló hatása alatt, széllé váltak, 
elgőzölögtek, mint a kámfor, vagyis hogy me­
nekült ajtón, ablakon, ki merre tudott és 
még a hátvédjük a saját liberális I)r. fiamnak 
is már csak úgy állott a kezében a „pistol“ 
mint annak az Alvinczy-inzurgensének, Győr 
alatt; hát akkor rémültem meg, hogy hát mi 
lesz azzal a merkantilis Mózestól drága pénzen 
vett és csapravert műborral, azokkal a halomra 
gyilkolt nyúl, malacz, pujka, lúd, kappan stb.-vel, 
melyek az én névnapomnak tisztességére ott 
sustorogtak a forró kemenezében? és amelyek­
nek elfogyasztására összegyülekezett vendé­
geimet igy szétugrasztottam ?

Dehát ezzel a gondolattal mégis csak 
megbarátkoztam úgy ahogyan, legkivált mikor 
láttam, hogy fegyvertársaim: az antiszemiták, 
ultramontánok és antiliberálisok. maradtunk 
annyian, mikép ha be nem vesszük is tenger- 
proviantot mint az egyesült hadseregek a Ma- 
lakoff-tornyot, de nagy pusztítást fogunk csele­
kedni benne . . . Húzd rá czigány hogy hát — 
milyen is a nimet?l . . .

Hm! de mikor bejött a konyhából az 
*Édes* (a gyerekek nevezték el igy még mi- 

< kor ők is az én antiliberális pénzemet puszti-



TISZÁNTÚL (285. sz.) 1895. deczember

A képviselőháznak tudnia kell ezt. hogy 
ahoz hozzá szólhasson.

Az élénk csatározás után a ház többsége 
Szederkényi Nándor halasztó indítványának el­
ejtésével a tételt megszavazta.

hőzösügyi kiadások.
A közösügyi kiadásoknál Madarász József 

tolmácsolta pártja álláspontját s ez évben is 
— mint minden évben — elleninditványt nyúj­
tott be, hogy a közösügyi kiadások Magyar­
ország költségvetésébe ne vétessenek föl.

Ugrón Gábor erélyes szavakkal tiltakozik 
azon abuzus ellen, hogy a magyar országgyűlés 
a közös alapok kezeléséről részletes jelentést 
nem kap, holott köztük van az az öt millió 
forint is, melyet a magyar hazafiak áldozatkézs- 
sége az önálló magyar jegybank alapjára össze­
hozott s a melyet az abszolút kormány elkob­
zott. Ez nem közös vagyon s ezt a pénzt vissza 
kell adni a nemzetnek.

.Megemlékezve a keleti bonyodalmakról, 
oda konkludál beszédében, hogy a közös kor­
mány sem külügyi, sem hadügyi politikája nem 
felel meg a magyar érdekeknek, azért a közös­
ügyi kiadásokat nem is szavazza meg.

Ugrón beszédét pártja zajosan megélje­
nezte.

Lukács László pénzügyminiszter, majd 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök foglalkoztak 
Ugrón beszédével. A miniszterelnök ismét a ke­
leti kérdésről nyilatkozott. A közös kormány­
ról azt hiszi Ugrón képviselő, hogy Törökország 
iránt ellenséges érzülettel viseltetik. Ez úgy áll; 
a közös kormánynak is ugyanaz az álláspontja, 
mint a nagyhatalmaké, az t. i. hogy a status 
quo mihamarább helyreállittassék s a keleten 
teljes nyugalom és rend uralkodjék. Rémképek­
nek nevezi azt, hogy Ugrón Gábor a közös kor­
mányt mindenben Magyarország ellenségének 
rajzolja.

A Ház többsége Madarász József indít­
ványának elvetésével a közösügyi kiadá­
sokat is m egszavazta.

> Hazaárulók« nyugdija.
Az 1849. évtől az 1867. évig tényleg fenn­

állott központi kormány közegeinek nyugdijai­
nál Lakatos Miklos szólalt föl. Nem szavazza 
meg e tételt, mert nem tartja megengedhető­
nek, hogy az ország nyugdijat adjon a haza­
árulóknak, kik fegyverrel küzdöttek a haza el­
len, majd Világos után, mint gyászmagyarok és 
pribékek szolgálták a hatalmat. Valóban szé- 
gyen-pir futja el minden magyar ember arczát, 
ha elgondolja, hogy mig egy honvéd alig kap 
egy napra tiz krajczárt, addig ezek a Bach- 
huszárok busás nyugdíjban részesülnek. A té­
telt nem szavazza meg. Hasonló szellemben 
szólott Lukács Gyula is, ki Axentye Szever- 
nek busás nyugdiját szembeállítja vértanúink 
özvegyeinek nyomorúságával. Feleljen a minisz­
terelnök, hogy mi nyugdijat kap Axentye?

NAPTÁR.
— Deczember 4. —

Szerda. Hóm. kath. Borbála. Prot. Borbála. Gör 
kel. Filemon. Izr. 17.

Nap kél 7 óra 13 p., nyug 3 óra 55 p. Hold kelte 
5 óra 34 p., nyug. 9 óra 44 p.
Decz. 4. A szépitési egylet havi illése d. u. 5 órakor

„ 5. Városi közigazgatási bizottság illése d. u. 3
órakor.

„ 8. A kamara kültagjainak választása.
„ 12. Jogász piknik.
,. 15. A berettyó-ujfalui izr. nőegylet bálja.
„ 15. A Szigligeti társaság matinéja.
., 15. A 48-as népkör felolvasó-estélye.
„ 18. A vármegye rendes évnegyedes gyűlése dél­

előtt 9 órakor.
29. A biharmegyei és nagyváradi nőegvlet sors- 

jegyhuzása.
„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

ÚJDONSÁGOK.
I.apnuk cjiyea Hzénual a következő üz­

letekben kaphatók:
Kin» Dórid kereskedése Fö-uteza,
Noniieunirth-féle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisliid-l'ö, 
Kutast D, papirkereskedésében L'ri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vogyeskereskedésében Szeiit-Já- 

noH-utcza,
JHezey János füszerkereskedésében Körös-u t.cza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Atari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetései is elfogadtatnak.

* A keresk. miniszter meghívója. A mil­
lenniumi kiállítás sikere érdekében nagy tevé­
kenységet fejtenek ki. zV közönség érdeklődé­
sére és ébrentartására nézve a kormány és a 
kiáll, igazgatóság legtöbbet vár a hazai sajtó­
tól. Hogy a millenniumi ünnepségek és a kiál­
lítás mozzanatairól kellőleg tájékozva legyenek 
a lapok, gondoskodott az igazgatóság alapos 
értesítőről, mely közvetítőként fog szolgálni a 
vezetőség és a sajtó közt. A kereskedelemügyi 
miniszter ezenkívül a kiállítás érdekében eddig 
tett munkálatokat is beakarla mutatni a lapok 
képviselőinek, hogy közvetlen szemlélődés után 
győződjenek meg az impozáns müvekről. Dá­
niel Ernő keresk. miniszter meghívta az ösz- 
szes lapokat s igy szerkesztőségünket is, 
hogy deczember hó 8-án reggel a kiállítás te­
rületén egy tagja által képviseltesse magát. 
Apróra megtekintik a kiállítás eddigi munkála­
tait s a hírlapírók tiszteletére közös ebédet 
rendez a miniszter, melyen esetleg a továbbia­
kat is megbeszélik. Lapunk szerkesztősége is 
képviselve lesz egyik beltag által a nagyfon- 
tosságu összejövetelen.

* A polgármester útja. Sál Ferencz kir 
tanácsos, polgármester a mai reggeli gyorsvo­
nattal Budapestre utazik. Több fontos ügye vár 
elintézésre a miniszternél Nagyváradnak s uta­
zása ezekkel áll kapcsolatban.

* Ülés a városházán. A városi tanács, mint 
állandó választmány, tegnap délelőtt ülést tartott 
Beöthy L. főispán elnöklete alatt. A városi szer­
vezeti szabályrendeletet azokkal a módosításokkal 
fogadták el, a melyeket a bizottságok bevettek. 
A másik tárgy a városi tisztviselők fizetésjavi- 
tásának tervezete volt. A pénzügyi bizottság a 
főszámvevő tervezetén sok változtatást javasolt, 
s igen tekintélyes összeggel emelte a fizetése­
ket. A tanács a felemeléssel az egész dolgot 
elodázni véli s igy a pénzügyi bizottság javas­
latával szemben a főszámvevő eredeti előter­
jesztését véleményezi a közgyűlésnek.

* A nagyváradi rendőrség a milleniumon. 
A fővárosi rendőrséget az ezredéves kiállítás 
tartamára erősen szervezik. A nagyobb vidéki 
városokból felmegy egy-egy biztos a fővárosba, 
s ezekből szervezik a vidékről felmenőkre ügyelő 
titkos rendőrök csapatját, A nagyváradi rend­
őrkapitányi hivatalhoz is leérkezett már a fel­
szólítás, hogy jelöljenek ki erre a czélra alkal- 
rnás " ■'■’t.

* Jól megérdemelt nyugalom. Szmetka 
György nagyváradi közs. tanító, ki a helybeli 
községi iskola fennállása óta szolgálta városunk 
közoktatásának ügyét, folyó évi novemberben 
nyugdijaztatván, 42 éves tanítói pályájától meg­
vált. Működése nem csak iskolájában volt ál­
dásos, hanem a helybeli tantestület tekintélyé­
nek emelésére is nagy hatással volt. A nagy­
váradi községi tanítók testületé fájlalja is, hogy 
e derék kartácstól meg kell válnia.

* Szobrot egy szerzetesnek. Amerikában 
Illinois állam kormánya Marquette a franczia szü­
letésű jézus-társasági atyának szobrot akar emelni 
Chicagóban, s erre a törvényhozástól 60,000 frank- 
nyi hitelt kér. A már 1.200,000 lakossal biró Chi­
cagót ugyanis Marquette jézustársasági atya alapí­
totta, ki 1763-ban, mint Canada apostola, felismerte

meg.
szi-

a Mississippi völgy nagy jelentőségét és elsőnek -n, 
azok élere, kik ezt a ma virágzó vái-c. t iz.i . , allt 
Marquette atya különben is előkelő helyei foíal^i 
a földrajzi tudomány terjesztői közt s kim *' 
sokat foglalkozott a Mississippi vidék földrajzi°Szo- 
nyamak megalapítása körül. Mindenesetre jelien J 
hogy míg a katholikus Francziaországban nd k«’

enS?.gd Üzik ki a józuslársasági atyákat ezehá- 
ikból, addig a protestáns Amerika szobrot emel eX 
jezsuita emlőkére. ™

* A v.-váraljai kisdedóvó kiépítése 
A városi közgyűlés határozata értelmében á 
főmérnök elkészítette és beterjesztette a ta 
nácshoz a v.-váraljai kisdedóvoda tervét \ 
csinos földszintes épület a főmérnök költségve 
tése szerint 19 ezer forintba kerül. Az iskola 
kertjében építik fel az óvodát. A tervezett he­
lyiségek 3—400 gyermek befogadására elé« 
nagy lesz. Az építést a tavaszszal kezdik '

Bankó Pista Nagyváradon. Mióta 
neszeink elmentek, ugyan kijutott Nagyvárad­
nak a német trikós múzsa, jodlirozás élvezeté­
ből: egyszerre 3—4 daltársulat terjesztette a 
germanizmust és a ledérséget. Ilyen téli szóra­
kozások melleit örömmel vesszük a hírt, hogy 
a magyar népdal király, a zamatos magyar nó­
ták talentumos szerzője pénteken daltársulatá­
val Nagyváradra érkezik s legújabb szerzemé­
nyeiből három előadást tart. A sok rósz vicze- 
zés, pikáns kotyvalék után tehát alkalma lesz 
gyönyörködni a közönségnek a pompás magyar 
dalokban.

* Jogász piknik. Egyik helybeli lap teg­
napi száma »A jogászok morzsabálja« czimü 
közleményében, valószinüleg félreértés alapján, 
úgy tünteti lel a jogászok deczember 12-iki 
estélyét, mintha az a november 30-iki mulat­
ságnak folytatása lenne. Ezzel ellentétben kon­
statáljuk, hogy a deczember 12-én megtartandó 
estély nem morzsabál, hanem a tervezett négy 
jogász piknik másodika lesz, melynek finanezf- 
alis dolgokban a krünzchen rendezőségével 
nincs összeköttetése. Természetes, hogy a 
kränzchenre hivatalosakat azért nagyon szíve­
sen látják itt is.

* Uj tolonezház Nagyváradon. A tűzoltó 
intézmény fejlesztését végre-valahára még is 
csak keresztül viszik. A közgyűlés ez irányú 
határozatát a belügyminiszter jóváhagyta. A 
mérnöki hivatal most azzal a javaslattal kereste 
meg a tanácsot, hogy a város a jelenlegi dol­
gozóház helyén egy modern tolonezházat épít­
tessen, a melyben a rendőr- és tüzoltó-különit- 
ményt is ellehetne helyezni. Az épület 38,000 
írtba kerülne. A várad-velenczei városházát, 
hol a rendőrség mellett szintén állittatik fel tűz­
oltó különítmény, átalakítani javasolja. A mun­
kálatok 6500 írtba kerülnek. Az építést a jövő 
év tavaszán megkezdik. Az árlejtést a tanács 
közelebb kiírja.

* Jóváhagyott alapszabály. A beéli status 
quo ante alapon álló izraelita hitközség alapszabá­
lyait a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta. 
A miniszter megjegyzi, hogy a hitközség, melynek 
kebelében anyakönyvvezetési joggal felruházott rabbi- 
ság áll fönn, fő- vagy anyahitközség jogait gyakorló 
önálló vallás-társulat.

* Külföldiek nyilvántartása. Még 1888- 
ban az akkori belügyminiszter rendeletet adott 
ki arra nézve, hogy a törvényhatóságok hozza­
nak helyhatósági statumokat, hogy a területü­
kön tartózkodó idegeneket miként tartsák nyil­
ván. A feledés leple borult azonban ezen ren­
deletre is. mint annyi sok másra, úgy, hogy a 
mostani belügyminiszternek újra hosszú 7 év 
után meg kellett, sürgetnie előde rendeletének 
végrehajtását. Most érkezett meg az erről 
szóló rendelet P e r c z e 1 belügyminisztertől a 
megyéhez, melyben felszólítja a miniszter a 
törvényhatóságot, hogy a külföldiek nyilvántar­
tására vonatkozólag alkotott statútumot vagy 
ha ilyen még nem volna, úgy ez azonnal al­
kotandó! hozzá legkésőbb deczember 15-ig f'd- 
terjeszsze. Elrendelte továbbá, hogy ezen statú­
tumok az egész országban 1896. január 1-ével 
életbe lépjenek.
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* Vasut-épitési engedély. F r ö h i i c h Al- 
. sar)nasági lakosnak folyó évi szeptember

a 4n kelt kérvénye alapján, a Berettyó védőtöl- 
í7 L Szaludtól a bihari helyi érdekű vasuta­
st átszelve, Nyüved, Kis-Marja, Henczida. Gá- 
hnrián és Szent-Pélerszeg irányában, a magyar 

államvasutak Berettyó-Ujfalu állomásáig, 
■nnen Bakonszeg és Darvas irányában a békés­
vármegyei helyiérdekű vasút Szeghalom állo­
másáig esetleg Darvastól Csökmőig és innen, 
■iietve Szeghalomtól a Sebes-Körös véd-töltésé- 
L csatlakozóig, illetve azon folytatólag Ko- 
mádi Szakái és Gyircs irányában, a bihari 
helyi’érdekű vasutak Bihar-Püspöki állomásáig 
Tezetendő keskenyvágányu, gőzmozdonyu helyi­
érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
a kereskedelemügyi miniszter egy évre meg­
adta.

* Halál az állomáson. Vojnich Félikszet, 
Szabadka város főjegyzőjét mikor Mammusich 
polgármester sojtópereinek Szegeden tartott tár­
gyalására el akart utazni, a szabadkai állomá­
son szélhüdés érte. A főjegyző, ki az idén töl­
tötte be 47. évét azonnal meghalt.

* Tanuljuk a német és franczia nyelvet. 
A belügyminiszter körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz, hogy a bírói jogesélyekre 
vonatkozó megkereséseknek nyelvét illetőleg ér­
tesítsék a községi bíróságokat, hogy a külföldi 
bíróságokhoz polgári jogügyekben intézett 
megkereséseiket, kötelező nemzetközi egyezmény 
hiányában, a megkeresett bíróság nyelvén, vagy 
pedig német vagy franczia nyelven szerkesztett 
hiteles fordítások kíséretében küldjék.

* Uj gazdasági tudósitó. A földművelésügyi 
magyar királyi miniszter november 28-án kelt leira­
tában Katona János monostor-pályii lakost, köz­
ségi jegyzőt a derecskéi járásban gazdasági tudósí­
tónak nevezte ki.

* Bartos Zsuzsanna hol vagy 1 Bartos 
Gusztáv Nyíregyházai lakos az iránt adott be 
folyamodványt nagyvárad polgármesteréhez, 
hogy Bartos Zsuzsánna Gally Dánielné — ki az 
50-es években egyik itteni gyógyszerésznél mint 
fözőnő volt alkalmazva — holttányilvánitására 
alkalmas bizonyítványt adjon ki; a beadvány- 
szerint Bartos Zsuzsánna hollétét 35 éve nem 
tudja senki s most 85 éves lenne, ha élne!

* Földrengés Temesvárott. Temesvárott 
hullámszerű földrengést éreztek délnyugati irány­
ban hétfőn reggel, Kilenc órakor két lökéssel 
megismétlődött a földrengés s ezúttal azt ész­
lelték az egész városban, hogy a függő tárgyak 
■megmozdultak.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
1895. október 1-től.

Érkezik:
Budapestről 2*18, 7-08, 

1*48, 715, 342.
Kolozsvárról 2-19,10*44,

11.17, 8 00, 8 38.
’Szegedről 8 30, 9'32, 5'30.
Aradról 9 B2.
Vaskóh-Belényesről 11*05, 

908.
Gyoma-Kótról 10 05, 8*00.
Étmihályfalváról 8-10,9*14

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

ludat:
Budapest felé 2*14, 8.33. 

11*37, 1110, 222.
Kolozsvár felé 2*20,7*15, 

2*06, 3 58, 12-05.
Szeged felé 4*25, 7*80, 

10-20.
Arad felé 425.
Belényes-Vaskóh felé4*25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40.
Ermihályfalva felé 6-45,4-35.

Ezredéves kiállítás.
Felhívás.

Az 1896. évi ezredéves országos kiállítás 
igazgatósága folyó évi 9199. sz. a. az iparos- 
tanonczok, segédek és munkások készítményei­
ül rendezendő időleges kiállításban leendő 
részvételre nézve az alább megnevezett illeté- 

körökhöz felhívást intézett, melyet egész 
terjedelmében közlünk.

*
Hazánk ezredéves fennállása alkalmából 

rendezendő kiállításunk czélja bemutatni Ma­
gyarország szellemi és közgazdasági állapotát.

czélt szem előtt tartva, a kiállítási prog- 
amm felöleli a nemzeti munka minden ágaza- 

: de első sorban kiváló szerepet juttat a 
zai ipar minden tényezőinek.

Mi sem természetesebb ennél fogva, hogy

TISZ A N T U L (285. sz.)

a hazai ipar keretében megfelelő helyet kelj 
elfog alni a iparostanonczok, segédek és mun­
kások kiállításának, a melyben oly egyének 
versenye érvényesül, a kiknek ügyessége és Íz­
lése, szorgalma és ügybuzgalma zálogát képezi 
a hazai ipar méltán várható felvirágoztatásá­
nak. De tanúbizonyságot van hivatva szolgál­
tatni ez a kiállítás arra nézve is, hogy az ipar 
e nélkülözhetlen segédmunkásai szakmájuk ke­
retében különösen az utolsó 10 esztendő óta 
mennyire haladtak ?

Az iparostanonczok, segédek és munká­
sok, tervezett kiállítása ennélfogva nagy jelen­
tőséggel bir és pedig nem csak az 1896-iki 
ezredéves orsz. kiállítás teljessége szempontjá­
ból, hanem kiváltképen az illető kiállítók kö­
zött támasztandó versenynél fogva, a melyei 
ezen kiállítás előidézni s ez által a magyar 
munka ezen ágazatának életrevalóságáról, szel­
lemi erejéről tájékozást nyújtani hivatva van.

Nagy súlyt helyezünk tehát a szóban levő 
kiállításra és ép azért teljes bizalommal for­
dulunk mindazokhoz, a kiknek hathatós közre­
működése nélkül ezen kiáll-lást létrehozni tel­
jes lehetetlenség volna, hogy illetékes körükben 
befolyásukat oly irányban érvényesíteni szíves­
kedjenek, hogy ezen kiállítás nem csak rneny- 
nyiség. de minőség tekintetében is megfeleljen 
ama várakozásnak, a melyet hozzá füzünk; 
buzdítsák, támogassák azokat, a kik tehetsé­
güknél fogva a kiállításban részt venni jogo­
sítva vannak.

Ezen tényezők pedig a kerületi és helyi 
bizottságok, a kereskedelmi és iparkamarák, az 
ipartestületek és társulatok; továbbá a külföl­
dön hazafias szellemben működő magyar egy­
letek; mert a jelen kiállításban a külföldön 
lakó és magyar honos iparostanonczok, segé­
dek és munkások is résztvehetnek készítmé­
nyeikkel!

Nagy feladat vár e kiállítás rendezése kö­
rül különösen a kerületi bizottságokra, a me­
lyek nem csak a kiállítási tárgyak elkészítésé­
nek ellenőrzése, hanem a feleknek a szükséges 
tudnivalókkal leendő ellátása, a bejelentési 
iveknek összegyűjtése és a kiállítási igazgató­
sághoz való juttatása tárgyában is kell intéz­
kedniük.

A kiállításban való részvételre vonatkozó 
határozmányok különben a bejelentési ivekhez 
csatolt szabályzatban soroltatnak fel részlete­
sen: mindamellett e helyen is szükségesnek 
tartom kiemelni, hogy

1. minden egyes bejelentő csak szakmá­
jába vágó s általa készítendő tárgyakat jelent­
het be a kiállításra;

2. a bejelentési határidő 1896. évi január 
hó 31-én jár le;

3. a két egyenlő példányban kiállítandó 
bejelentési ivek azon kerületi vagy helyi bizott­
ságnál nyújtandók be, a melynek területén az 
illető bejelentő tartózkodik; külföldön lakók be­
jelentési ivei azonban vagy az ottani magyar 
egylet utján, vagy közvetlenül is beküldhetők a 
kiállítási igazgatósághoz;

4. ezen időleges kiállítás 1896-ik évi julius 
hó 15-én nyílik meg és augusztus hó 15-ik 
napjáig tart;

5. a kiállításra elfogadott tárgyak 1896-ik 
évi julius hó 1-ig bérmentve lesznek a kiállí­
tási igazgatóság czimére beküldendők; azok 
díjtalan elhelyezéséről és visszaküldéséről a ki­
állítási igazgatóság fog intézkedni úgy, hogy e 
csoportbeli kiállítók még térdijat sem fognak 
fizetni; végül

6. a kiállítók arany-, ezüst-pénzbeli jutal­
makkal, elismerő oklevelekkel, esetleg emlékok- 
mánvokkal fognak kilüntettetni.

Ezen felsorolás után van szerencsénk is­
mételten tiszteletteljesen felkérni a t. Czimet, 
hogy az iparostanonczok, segédek és munkások 
időleges kiállításának rendezésében hazafias 
buzgalommal résztver ii és saját hatáskörében 
mindent elkövetni szíveskedjék, hogy az ezred­
éves országos kiállításnak ezen csoportozata 
minél fényesebb sikert tüntessen fel.

A szükséges bejelentési ivek szétosztása 
végett idezártan a kerületi bizottságok és kül­
földi magyar egyletek rendelkezésére bocsát­
tatnak.

Budapesten, 1895. évi november hó 19-én.
Schmidt s. k., 

miniszteri tan., kiállítási igazgató.

Hivatalos közlemények.
Ujabbi felhívás az adózó közönséghez.
Ismételve felhivatnak mindazok, kik a ház­

béradóra vonatkozó vallomásukat a már közzé 
tett határidőben be nem adták, hogy ezt a val­
lomásukat 8 nap alatt annyival inkább adják 
be, mivel ellenkező esetben házbéradójuk a tör­
vényben meghatározott súlyos következmények 
terhe alatt — hivatalból fog megállapittatni.

Nagyvárad, 1895. deczember 1-én.
Városi adóhivatal.

EGYLET.
Meghívás.

A »Biharvármegye népnevelési Egyesü­
let^ választmányának l. tagjait vanszerencsém 
f. évi deczember hó 5-én csütörtökön d. u. 5 
órakor Egyesületünk hivatalos helyiségében (fő- 
utcza Karaguj féle ház udvari emelet,) tartandó 
ülésre tisztelettel meghívni.

Nagyvárad, 1895. deczember hó 3-án.
Szunyogh Péter 

elnök.

A nagyváradi polgári lövész-egylet lihédey- 
kerti felügyelőségét 57.

Értesítés.
A nagyváradi polgári lövész-egylet folyó év 

tavaszán a gondozása alatt álló Rhédey-kert kibő­
vített területén nem csekély áldozattal egy a nyári 
és téli sportok gyakorlására alkalmas sport-tért 
létesített, melyen már a nyár folyamán torna-ünne­
pély, torna-vizsgák és egyéb tornajátékok tanulságos 
és kellemes szórakozást nyújtottak a közönségnek.

A sport-téren, már e téli idényre egy 8000 □ 
méter területű korcsolyázó pályát rendeztünk be s 
azt, mihelyt a kellő hideg idő beáll, azonnal, min­
den szükséges felszereléssel, a kényelmes öltözők 
és melegedő teremmel, kellő felszolgáló személyzet­
tel, a közönség rendelkezésére átbocsátjuk, és min­
den törekvésünk oda fog irányulni, hogy a sport­
tér, nemcsak a testedző korcsolya-sport gyakorlói­
nak, hanem az azokat kísérők, s minden sportked­
velőnek hasznos és kényelmes szórakozási helye 
legyen.

A korcsolya-pálya megnyitásának napja falra­
gaszok által fog a közönség tudomására hozatni, a 
pálya-rendszabályok egy példányát ide mellékelve 
megküldjük.

Egyesületünk a nagy áldozattal létesített sport­
tér költségeit első sorban a használati dijakból 
szándékozik fedezni, e körülményre tekintettel és 
figyelembe véve a látogatóknak nyújtandó kényel­
meket és élvezeteket, a korcsolya-pályának ezen 
1895—96, évi téli idényre használati dijait a láto­
gatóktól belépti-jegyek utján óhajtjuk beszedni.

Következő belépti-jegyeket rendeztünk be:
1. Állandó (bérleti) belépti-jegyet korcso­

lyázók részére, mely egyes személyre szól s bir­
tokosa feljogosittatik a jégpályának, az egész idény 
alatt — a nagyobb ünnepélyek kivételével minden 
alkalmas napon — délelőtt és délután való hasz- 
nalátá'T

2. Állandó (bérleti) belépti-jegyet nem 
korcso.áz részére, mely szinte személyre szól, 
s a nagyobb ünnepélyek kivételével minden alkal­
mas napon a helyiségekbe lépésre jogosít.

A nagyváradi polgári lövész-egylet azon tagjait 
és azon egyéneket, kik a sport-tér létesítéséhez 
egyletünk által f. évi junius hóban igénybe vett 
15.000 frtos önkényles kölcsönre szóló kötelez­
vénynek birtokában vannak, valamint ezek család­
tagjait, ha az állandó jegyet 1895. évi deczember 
hó 15-ik napjáig megváltják, ármérsékletben része­
sítjük. Családhoz tartozó tagoknak tekintetnek: a 
szülők és az azokkal egy háztartásban élő kiskorú, 
vagy önálló keresettel nem biró gyermekek. De­
czember 16-án és azután semminemű állandó, vagy 
kedvezményes jegyet nem adunk ki.

3. Napi belépti jegy felnőtt korcsolyá­
zók részére.

4. Napi belépti-jegy ifjú korcsolyázók 
részére (diák-jegy), Melyek a jégpályának egyszeri 
(délelőtt vagy délután) használatára jogosítanak.
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5, IVapi belépti-jegy nem korcsolyázók 
részére, mely szintén egy fél napon a helyiségbe 
lépésre jogosít.

A korcsolya-csarnok női és férfi öltöző szo­
báiban egyes kibérelhető szekrénykék állnak ren-
delkezésre, melyek kulcsai a bérlőknek átadatnak, 
hogy azokban a korcsolyázásnál használt ruháikat s 
korcsolyáikat elzárhassák.

Mindkét öltöző szobában közös ruhatárakat is 
felállítottunk, hol bárki felső ruháját korcsolyázás 
alatt megőriztetheti.

A látogatók részére jóminőségü egyleti kor­
csolyák is rendelkezésre állanak. Azon korcsolyá­
zók részére pedig, kik saját korcsolyáikat a csar­
nokban kívánják hagyni, kellő korcsolyaraktárakról 
gondoskodtunk, hol a korcsolyák külön számokkal 
ellátva tisztán megőriztetnek, s mindenkor a tulaj­
donos rendelkezésére készletben tartatnak.

A belépti-jegyek árait és a használati dija­
kat az 1895—1896. évi téli idényre következő­
leg állapítottuk meg:

1. Állandó belépti-jegy korcsolyázók ré­
szére: 6 frt: ugyanez egyleti tagok, kötvénytulaj­
donosok és ezek családjához tartozóknak szemé- 
lyenkint 4 frt.

2. Állandó belépti-jegy nem korcsolyá­
zók (kísérők) részére 3 frt: ugyanez egyleti tagok, 
kötvénytulajdonosok és ezek családjához tartozók­
nak személyenkint 2 frt.

3. Napi belépti-jegyek: felnőtt korcsolyá­
zóknak 30 kr., ifjú korcsolyázóknak 15 kr., nem 
korcsolyázóknak 15 k r.

ő. Napi belépti-jegyek katonazene alkal­
mával : felnőtt korcsolyázóknak 50 kr., ifjú kor­
csolyázók és nem korcsolyázóknak 30 kr.

5. Rendkívüli ünnepélyeken belépti-jegy 
felnőtteknek 1 frt, ifjúságnak 50 kr. Ilyen ünne­
pélyeken az állandó jegyek érvénytelenek.

6, Egy külön szekrény használati dija egész 
idényre 3 frt.

7- Egy pár korcsolya őrzési dija egész 
idényre 1 frt.

8- Egy pár egyleti korcsolya használati 
dija egy fél napra 30 kr.

9. Ruhatár használatáért ruhadarabonként 5 
kr. fizettetik.

Állandó jegyek előre válthatók a jégpálya 
megnyitásáig is Mezey Mihály kir. közjegyző irodá­
jában (Kossuth Lajos-utcza 3.), a megnyitás napjá­
tól deczember hó 15-ik napjáig a korcsolya-csarnok 
pénztáránál.

A napi belépti-jegyek ártáblázata a csarnok 
első folyosóján van kifüggesztve, a dijakban netalán 
eszközlendő változtatásokat hirlapilag hozzuk a 
tisztelt közönség tudomására.

ünnepélyek, versenyek előzetesen falragaszok 
állal meghirdettetnek.

A csarnok termében állandóan ezukrászda áll 
a közönség rendelkezésére, hol kávé, tea, sütemé­
nyek, hideg ételek és italok mérsékelt árakon kap­
hatók, pontos és gyors kiszolgáltatásról gondos­
kodva van.

A sport-térre vezető gyalog- és kocsi-utak foly­
ton jókarban tartatnak és világíttatnak; intézked­
tünk az iránt is, hogy a helybeli bérkocsik a vá­
rosból a sport-térre meghatározott vitelbérért közle­
kedjenek, a mennyiben kivihető leend, a városból 
külön e czélra berendezett társaskocsi közlekedést 
is létesítünk.

A korcsolya-csarnok állandó telefon összeköt­
tetéssel van ellátva.

Midőn mindezeket szives tudomásulvétel végett 
czimzett tudomására juttatjuk, egész bizalommal 
ajánljuk közérdekű intézményünket nagybecsű párt­
fogásába s tiszteletteljesen kérjük, hogy a sport-téri 
korcsolya-pályát látogatásával megtisztelni s ügyün­
ket családjánál, barátainál s ismerőseinél hathatós 
támogatásában részesíteni méltóztassék.

Kelt Nagyváradon, 1895. évi november hó 
26-án.

A Sport-tért kezelő Rhédey-kert felügyelősége:
Busch. Hegedűs. Kunz. Mezey.

IRODALOM.
Á magyar nemzet története.

Szerk.: Szilágyi .1.
Kiadja az Athenaeum. 50-ik füzet.

Az Athenaeum most küldte szét a Szilágyi 
Sándor szerkesztette millenniumi magyar tör­
ténetnek 50-ik füzetét. Hogy mily nagy ará­
nyokban folyik ezen ezredéves emlék ünnepünk-
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höz oly igen méltó vállalat kiadása, elég ha 
megjegyezzük, hogy Zsigmond király uralkodá­
sának első korszakát tárgyalja a jelen füzet 
Schönherr Gyula tollából. A vállalat szöveg-
része fölött ma még leheletlen Ítéletet mondani, 
egyet azonban már most is konstatálhatunk, 
hogy e mü legkiválóbb történetíróink találkozó 
helye. Annál biztosabban állíthatjuk azonban, 
hogy az illusztratív rész tekintetében egysze­
rűen páratlan jelenség irodalmunkban. Vessünk 
csak egy pillantást a gyulafehérvári Batthyányi 
könyvtár Missaléja egy lapjának tündöklő szin- 
pompáju hasonmására, amely a jelen füzetet 
ékíti, meg a mellékelt egyéb rajzokra; csatoljuk 
ezeket az eddigi 1-9 füzeiben közlőitekhez, s 
ekkor kénytelenek leszünk elismerni, ha ugyan 
a nélkül is örömest nem termők, hogy maga 
az illusztrácziók e gyűjteménye hatalmas emel­
tyűje leend a történettanuhnány terjedésének. 
Részben kétségkívül ennek köszönhetjük azt a 
páratlan lelkesedést és pártfogást, melyben kö­
zönségünk e pompás müvet nagy terjedelme 
daczára is részesítette, s a jövőben is még pe­
dig fokozottabb mérvben, mert minden újabb 
füzet újabb ösztönzés, részesíteni fogja. A mü 
két száz füzetre, tíz hatalmas kötetre van ter­
vezve; füzetenkint 30 krba kerül. Minden szom­
baton jelenik meg egy-egy füzet. Előfizetés ne­
gyedévre 3 frt 60 kr, félévre 7 frt 20 kr. Nagy 
érdeklődéssel, a hazafias büszkeség jogosult vá­
rakozásával nézünk a további füzetek elé. Csak 
a Pallas nagy lexikona állítható a millenniumi 
kiadványok közül e monumentális mű mellé.

— »Politikai Hetiszemle.» A folyó évi 
deczember hó 1-én megjelent 48-ik számnak 
tartalma a következő: V e z é r c z i k k: Ma­
gyar kir. udvartartás, irta R. Belföld: Bánffy 
Dezső és a liberális párt, irta Veritas. Kleriká­
lis lap a »Politikai Hetiszemléről«. K ü 1 f ö 1 d: 
Keleti bonyodalmak, irta Székely Sámuel. 
Közgazdaság: A budgetvitából, irta R. 
L A. Tőzsde és pénzügy. Millénium:A 
kiállítás. Irodalom: Apponyi beszédei. (Bí­
rálat.) Gabányi »Sámuel királya« és a törté­
neti hűség, irta V—-y L. dr. M ü v é s z e t: 
Téli tárlat, irta Nyári Sándor dr. Nemzeti szín­
ház prémierje, irta Cassius. A hétről: Ve­
gyesek.

— »Herkó Páter.« A folyó évi deczember 
hó 1-én megjelent 48-ik szám, mint rendesen, gaz­
dag, élénk, változatos tartalommal, igen ötletes szö­
veggel s jól sikerült illusztrácziókkal van kiállítva. 
Ismételve ajánljuk ezt az egyetlen kath. élczlapot a 
közönség pártolásába. Az előfizetési ár rendkívül 
csekély, félévre csak 2 frt.

— A »Hétfői Értesítő* legutóbbi száma 
is az előbbiekhez hasonló gazdag tartalommal 
jelent meg. Az érdekes távirati és hir rovaton 
kívül egész sereg érdekes tárcza, czikk, apró­
ság teszi változatossá a lapot.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki végtárgyalások. A nagyvá­

radi kir. törvényszék, mint büntető biróságlVapy 
József elnöklete alatt ma nyilvános ülést tart, 
melyen a következő bűnügyek kerülnek végtár­
gyalás alá:

Markucza Mihály és társa-lopás büntette.
Pelle Nyisztor — ingó és ingatlan vagyon 

szándékos rongálásának vétsége.
Buczi Tőgyemé és társa — rágalmazás 

vétsége.
Maducza Vaszali -— hivatali hatalommal 

való visszaélés vétsége.
Varga Juliánná és társai — gondatlan­

ságból okozott súlyos testi sértés vétsége.
Abrudán Tógyer — hamis eskü büntette.
»Ébredj proletár!« Ezen a cziinen jelent 

meg május elsején a Czipész czimü szaklapban 
egy czikk, a melyben a budapesti királyi fő­
ügyészség osztálygyülöletre való izgatást látott 
s azért a czikk írója, Kotvits János szoczia-
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hsta czipészlegény ellen sajtópört indított u 
inkriminált czikk május elsejét a munkások ün­
nepnapjának mondja, amelyen pihenni fonnak 
de nem lustaságból. Lusták csak a gazdagok 
akik nem dolgoznak és csak a szegény nén°ve- 
rejtékébol cinek. »Halljátok-e, hatalmasak, mond­
ja a többi közt a czikk, — a proletárok kifos­
nak erőszakolni egy fegyvert, amelyet válasz 
tási jognak hívnak és azt szúrják a tőke szf 
vébe.« Az esküdtek dr. Baráth Zoltán ügyész 
vádbeszéde után Kotvits Jánost hét szóval öt 
ellen vétkesnek nyilvánították, mire őt a tör­
vényszék két havi államfogházra és 50 forint 
pénzbüntetésre Ítélte.

Életfogytiglan tartó fegyház. Érdekes 
üg^ el tárgyalt tegnap a budapesti büntető tör­
vényszék Ítélő tanácsa Varga Ferencz tanács 
elnök vezetése mellett. Ez év ápril havában 
történt, hogy Tököly András volt belügvminisz 
len szolga megfojtotta a feleségét. A gyilkos 
szörnyű, tette indokául azt adta elő, hogy’ fele­
sége már öt ízben fosztotta meg őt apai örö­
meitől. Csakhogy a tanuk ráolvasták a vád­
lottra bűnének igaz okát, hogy bizony nem na­
gyon szerette a feleségét, hogy verte.’ ütötte az 
asszonyt, keresményének csak csekély részét 
adta neki, a többit szeretőire költötte vasy el­
mulatta a korcsmában. Azt is mondták a ta­
nuk, hogy az asszony várva-várta az örömöt 
hogy anya lehessen, nemhogy ettől az örömtől 
megfosztotta volna magát. Hiszen volt is egy 
kis leánya, harmadfél éves korában megverte 
az apja és a gyermek agyrázkódásban elpusz­
tult. Halász Lajos dr. alügyész gyilkosság miatt 
emelt vádat ellene s halálbüntetést kért a vád­
lottra. A bíróság hosszas tanácskozás után 
Tökölyt házastárson elkövetett szándékos em­
berölés büntette miatt a legnagyobb büntetés­
sel életfogytiglan való fegyházzal sújtotta. Az 
ügyész a minősítés, a védő a kiszabolt bünte­
tés miatt felebbezett.

® REGENY-CSARNOK. ®

Párbajhó's-
Regény.

— Irta: Rostkovicz Arthur. — 24
(Folytatás.)

XI.
Rogasóczy megérkezett a fővárosból: a 

perronon egy régi alakunk, Jajjaghy Lóránt vára­
kozott. Személyi hírek után leskelődött az élel­
mes, riporter. Nagyon keveset változott két év 
óta, legfölebb megszépült egy kissé, mert sike­
rült neki szeplőit levedleni.

— No Jajjaghy, most eiő az ésszel — gon­
dolta magában, amint Rogasóczyt kiszólni lát­
ta. — Egy fontos hir, s nehány británikára va­
ló kilátás, hisz a minisztérium hivatalnokai a- 
lább nem is adják!

Rogasóczy kis kézitáskával kezében kilé­
pett, sietve akart az állomás előtt ácsorgó bér­
kocsikhoz jutni, mikor oldalánál Jajjaghy tűnt 
fel.

— Kedves Rogasóczy úr! — van szeren­
csém önt üdvözölni szerény városkánk falai közt.

— Ördög vigyen el — gondolta magában, 
majd hangosan telte hozzá — Jónapot!

Kezet fogtak:
— Észre sem vett kedves Rogasóczy úr, • 

pedig vártam!
—- Várt? — kiáltotta meglepetten az. Ho­

gyan lehessen ez, hiszen senkivel sem tudattam, 
hogy jövök?

— Hja a szimat, a szimat, . . . Kedves 
uram! . . . Én tudtam, hogy önnek jönni kell, 
s ezért fogadtatására siettem. Az élelmesség a 
fő, s ilyenkor mit sem ér az inkognitó! . . • •

Rogasóczy átkozta a végzetét, mely ezzel az 
emberrel összehozta; majd azt gondolta, hogy 
el van árulva, s ez a gondolat kétségbeeséssel 
töltötte el gyáva lelkét.

Most a pályaház előtti térre értek, hol ne­
hány bérkocsi állt.

— Kocsin vagy gyalog megyünk, kedves 
Rogasóczy úr? Nekem tökéletesen mindég), én
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va„yok elkényesztetve, tetszik tudni lába- 
nen1iók‘'és hozzá vannak szokva a gyaloglás- 
!m ‘Jvannyira. hogy kiállnák a versenyt váro- 

^kitartóbb gebéjével is.
SU ßoszankodni kezdett, mert nem remélhette, 

. ezt a kullancsot, lerázhatja magáról, ki 
oromba megjegyzéseire a legudvariasabb, a, 

welőzékenyebb hangon válaszolt. De belé kel- 
1 ;t törődni sorsába, mert különben sem akart 

mjtünést, vagy botrányt csinálni.
__ Bérkocsin megyek — mondta szárazon

— s ön '■
En? . . . Természetesen bele egyezem, 

mert bár kitartó gyalogló vagyok, mégis a ké­
nveimet nem vetem meg, ha reá alkalom kí­
nálkozik, s czipőim derék helyreállítójának is 
kévesbitem fáradalmát, melyet hitelben eszköz­
öd. Hja! kérem egy vidéki lap segédszerkesz­
tője éppen nem válogatós! — s ezzel ő is a 
bérkocsiba szállt.

Hova hajtsak, nagyságos úr!
— A telekkönyvi hivatalhoz — majd a 

riporterhez fordult — (ín is oda tart?
— Természetesen, hiszen ilyen kellemes 

pesti társaságot csak nem szalajthatok el ? De 
ha megengedné hogy újságírói kiváncsiskodá- 
soninak szabad folyást engedjek, úgy nagyon 
lekötelezne, kedves Rogasóczy úr, ha megmon­
daná nékem, hogy a minisztériumtól való kikül­
detésének mily háttere van ? Tetszik tudni, la­
punk és városunk érdeke. . .

— Értem; ön meg akar engem inlerwie- 
wolni, ugy-e?

- - No igen.
— Még korai minden erőlködése. Itteni 

megjelenésem hivatalos titok, s mig a dolog 
olyan stádiumba nem jutott, hogy a nyilvános­
ság elé kerülhet, addig ön nem tudhat meg 
semmit tőlem! — szólt ridegen.

— Hivatalos titok?
— Az.
— Hűm, hűm . . — mormogta a kiváncsi 

riporter. •— Kezd a dolog érdekelni!
A járásbíróság épülete előtt a bérkocsiból 

kiszállottak.
— Majd én kalauzolni fogom — ajánlko­

zott a készséges riporter.
— Nem bánom.
Fölhaladtak a lépcsőkön.
— Tessék belépni! — szólt Jajjaghy úr 

az ajtót kitárva, s Rogasóczy után maga is 
belépett.

Bemutatta a telekkönyvvezetőnek, ki mélyen 
meghajtotta magát a ministerium hivatalnoka 
előtt.

— Szeretnék bizonyos dolgokban áttekin­
tést nyerni, uram, de csak egyedül öntől!

— Úgy én teljesen fölösleges vagyok! — 
mondta Jajjaghy boszúsan.

— Sajnos, de úgy van.
Jajjaghy! majd a guta ütötte meg mérgé­

ben, mikor újdonság szaglászó orra előtt az 
ajtót becsapták. De volt még reménye, hogy a 
telekkönyvvezetőtől megtudhatja azt a bizonyos 
hivatalos titkot, mely után annyira vágyódott.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.
(Folytatás.)

A miniszterelnök a diskreczió cziinén a 
választ megtagadta, mire a többség megsza­
bta ezt a tételt is.

, A nyugdijak tételét vita nélkül, az állami 
Sósságok tételét pedig Molnár Józsiás be- 
széde. ulán elfogadták.

Hl perez szünet után a tárgyalási sokkal 
gyorsabb tempbóban folytatták. Több tételt 
m|nden vita nélkül elfogadtak.

Horvát-Szlavonország beligazgatási szük- 
I * e'e tételénél Hódossy Imre szólalt föl. Fő- 

a zágrábi eseményekkel s a horvát viszo- 
kal fo8la|kozott beszédében, sürgetve a 

zJ°gi tévedések korrekezióját s azt, hogy 
UK <d0rszaohoz való közjogi állásuok tekinte- 

n a törvényeknek szigorú érvény szerez-
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Midőn a tételt elfogadja, hat. javaslatot 
nyújt be: mondja ki a ház, hogy a zágrábi 
zaszlósértés ügyében a kormány magatartását 
helyteleníti.

Az ülés 2 és fél órakor ért véget.

Lepsényi és tisztelői
; i?r,d,AP?St decz- 3- (SaÚ tud- táv-í Lepsé­

nyi Miklóshoz a következő üdvözlő táviratok 
érkeztek:

» Az ungvári kath. gör. tagjai őszinte öröm­
mel sietnek üdvözölni a kath. hit dicső bajno­
kát midőn a kiállott megpróbáltatások ulán 
szabadsagát visszanyerő, aki érdemesnek talál­
tatott Krisztusért szenvedni, az a jövőben bi­
zonyára még hivebb harezosa leend és példá­
jával minket is kitartásra lelkesít nehéz küz­
delmünkben. Az ungvári kath. kör tagjai.<

Rakovszky István csász,. és kir. kamarás 
tavirata: »Megjelenésében gátolva, a közörömben 
részt veszek. Isten örömére! Rakovszky István.«

»Az ó-becsei kath. olvasó kör szívélyesen 
üdvözli az igaz ügy tántoríthatatlan mártírját, 
ronyó elnök.«

»Az ó-becsei kath. legényegylet megillelő- 
déssel üdvözli igazaink törhetlen harezosát. Ba­
gó, elnök.«

Zólyomból Kőkút óJzsef káplán küldött üd­
vözlő táviratot.

A német trónbeszéd. .
Berlin, decz. 3. (Saját tudósítónk távirata.) 

A birodalomgyülés mai megnyitó ülésén Ho­
henlohe herczeg birodalmi kanczellár a követ­
kező beszédet mondotta:

Munkálkodásuk a nagy idők emléklapjaiba 
esik, melyekben egy negyedszázad előtt gazdag 
gyümölcse nőtt a dicsó családnak, melynek 
emlékét nemrégiben ünnepeltük. Hálásan visz- 
szaemlékezni ama napokra, a nehezen szerzett 
nemzeti javak birtokának újból tudatára jönni 
az egászet, a nézetek és érdekek harczában 
egyesitőt tartani mindig szem előtt; ez illik a 
német néphez és német birodalmi gyűléshez, 
amely maga is ama harezok egyik vívmánya. 
Az ő dolga, hogy a szövetséges kormányokkal 
együtt a 25 év előtt letett alapon tovább épít­
sen az alkotmány és a törvények által kijelölt 
utón, a nemzeti jog védelmére s fejlesztésére 
és a német nép jólétének előmozdítására. A 
kanczellár ezután elősorolja a következendő 
ülésszak munkarendjét.

Tűit tábornok és az Enikő.
Budapest, deczember 3. (Saját tud. táv.) 

Türr tábornok meleg hangú köszönő levelet in­
tézett. az Emke-hez azért az üdvözletért, me­
lyet az egyesület a brüsszeli békekongresszus 
hazafias sikerei alkalmából Türrhöz, Apponyi- 
hoz, Jókaihoz és Pázmándihoz.

A millenniumi koronák.
Budapest, decz. 3. (saj. tud. táv.) Lukács 

László pénzügyimiaiszler ma terjesztettea mil­
lenniumi koronák vezetéséről szóló javaslatot a 
ház elé. A javaslat szerint a koronások képlap­
jára ő Felségének a Szent István koronájával és 
palástjával ellátott mellképe jő a következő 
közirattal: »Az ezredéves Magyarország emlé­
kére 1896.« továbbá az értékjelzés »1 korona« 
a hátlapra Árpád vezér lovas alakja a ma­
gyarok bejövetelét jelző kisérő csoportozattal.

Egyebekben az 1892. évi XVII. törvény- 
czikknek az egykoronásokra vonatkozó összes 
határozmányai alkalmazandók. A veretés és 
forgalomba hozatal iránt, a mely utóbbi 
1896-ban foganatosítandó, a pénzügyminiszter 
rendeleti utón intézkedik.

Egymillió darab koronát veretnek a javas­
lat alapján.

(Jyarmatárnsok kongresszusa.
Budapest, deczember 3. (Saját tud. táv.) 

A kassai és kolozsvári ipar és kereskedelmi 
kamarák által kezdeményezett gyarmatáru kon­
gresszusra eddig 195 résztvevő jelentkezett.

A malmok iizemkorlátozása
Budapest, deczember 3. (Saját tud. távir.) 

A fővárosi, valamint a vidéki malmok képvise­

lői ma a fővárosban értekezletre gyűltek össze, 
melynek tárgya a régebben szóban forgó üzem 
redukezió volt. Vagy negyven malom képvisel­
tette magát. Hosszas tanácskozás után abban 
történt megállapodás, hogy az üzemredukezióba 
nem mennek bele, mert ez a nagy kötelezett­
ségeket vállalt malmokat komoly válság elé 
állítaná.

Újabb válság Franczaországban.
Paris, decz. 3. (Saját tud. távirata.) 

Félhivatalos dementik daczára fentartja 
magát képviselőházi körökben azon hir, 
hogy Berthelot külügyminiszter vissza akar 
lépni, a ki leányának halála által mélyen 
sújtva, szabadságra ment. Bourgeois át­
venné a külügyi tárczát, Peytral és Sar- 
rien a belügyi tárczát.

Trotelli Bingen.
Genua, deczember 3. (Saj. tud. távir.) 

A Bingen testvérek családja azalatt a fel­
tétel alatt, hogy az államügyészség a vá­
dat elejti, telajánlotta a tömeggondnok­
ságnak, hogy a reáeső kvótáról lemond 
és azonkívül 300.000 lírát készpénzben 
és 500.000 lirát járadékczimletekben ad­
nak át. Ebben, az esetbeo a hitelezők kö­
veteléseiknek 45 százalékát kapnák.

Közgazdaság.
A magyar államvasutak decentralizálás*. 

A magyar államvasuti igazgatóság reformálá­
sát, nevezetesen a deczentralizációt legutóbb 
újra napirendre hozta sőt sürgősen megoldandó 
kérdéssé tette az a körülmény, hogy az oszt­
rák vasutak rendszerében nagy változás történt 
legújabban; a központi igazgatást ott is elvet­
ték s felállították helyette a vidéki üzletigazga­
tásokat, vagyis röviden: behozták a decentrali- 
zácziót. A deczentralizáció olykép fog történni, 
hogy a mostani igazgatóságot felosztlatják s he­
lyette, csaknem mindenben azonos hatáskörrel 
és rendelkező hatalommal 4 legfeljebb 5 vidéki 
üzletigazgatóságot szerveznek. Mintja »F. L.« írja 
a terv már készen van, s ott fekszik Vörös L. 
államtitkár asztalán.

A gyufa-monopolium. Miként a »M. O.« 
értesül, a pénzügyminiszter valamennyi szolga- 
birói hivatalt felhívta, hogy a területükön lévő 
foszforos és foszformentes, valamint viaszgyu- 

I fák készítőinek és gyárosainak névsorát sürgő- 
I sen terjeszszék be. E tény is megerősíti azt a 

feltevést, hogy a pénzügyminisztériumban a 
gyufa-monopolium gondolatával foglalkoznak.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. deczember 2.

Budapest, deczember 2. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és nyugodt 
irányzat mellett 15.000 q. hazai búza kelt el, olcsóbb 
árakon vásároltak.

Tiszavidéki 200 q. 81 k. 7.72 írton.
Idegen búzákból elkelt ma 400 q. 77 5 k.
Rozs irányzata csökkent, ára 6.25 frt.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 100 q. 6.45'/a írton 
II. Hat ár idő üzlet. Amerikában a készletek apadó­

ban vannak, a miért 3/t centes árhanyatlást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 5—6 krral javultak.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.90—6.92 frt, 
rozs tavaszra 6.27—6.30 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 45—4.50 írton, zab őszre 6.09—6.14 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 10.80—10'85 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 7.17-718 frt, búza 
tavaszra 6.91 --6.92 frt. rozs őszre 5.33—5.35 frt. rozs 
tavaszra 6.29—6.30 frt, tengeri október—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.49—4.50 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt, zab tavaszra 6.12 —6.14frt, 
káposztarepeze szeptemberre 10.85 —10.90 frt, káposzta- 
repeze 1896. augusztus—szeptemberre 10.80—10.85 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, decz. 2. Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz 1. rendít: 56—57 kr.; közép: 54—57— 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű 00—(X) kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.
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Hivatalos árfolyamok
b budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. deczember 3-án.

Magyar aranyjáradék 4’/» — — — — — 120 75 
Magyar koronajáradék — — — - — — 98 25
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/,e/, — 123.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99 50
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 141.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
1860. osztr. állam sorsjegyek — — — — 148.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1015.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 438 —
Osztrák hitelintézet részvény — — — 570 25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 365.50 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 960.— 
Német birodalmi márka — — — — — 59.15
London vista — — — — — — — — 121.10
Paris vista — — — — — — — — 48.—
20 márkás arany — — — — — — — 11.80

tS “ Pályázati hirdetmény.
Az előléptetés folytán üresedésbe jött 

pecze-szent-mártoni illetve pecze-szőllősi 
kÖrorvOSl állásra pályázatot hirdetek, s 
mivel az ezen egészségügyi körben föllé­
pett járványok ezen állás sürgős betölté­
sét. igényli, a választásra határidőül 
folyó évi deczember hó 15-ik nap­

jának délelőtti 10 óráját 
Peczeszöllős község házához kitűzöm s 
felhívom az ezen állásra pályázni óhajtó 
egyéneket, hogy az 1886. évi XXII. t.-cz. 
32. §-a, az 1883. évi I. t-ez. 9. §-a, il­
letve az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-ában 
előirt értelemben felszerelt és kellően bé­
lyegzett pályázati kérvényeiket hozzám

f. évi deczember hó 12-ig 
okvetlenül adják be, mivel a később ér­
kező pályázati kérvények figyelemben ré- 
szesittetni nem fognak.

Egyéb pályázati feltételek illetve a sze­
mélyi járandóság s a kötelesség teljesí­
tésre vonatkozó szabványok hivatali he­
lyiségemben megtudhatók.

Kelt Nagyváradon, 1895. decz. 2-án.
Kiss Elek,

319 1 — 1 főszolgabíró.

Pályázati felhívás!

A pályázók által készítendő összes tervek, 
műleírás, magyarázatok, költségelőirányzatok 
stb. csak magyar nyelven szerkesztendők.

A tervezetek »jeligével« látandók el, ugyan­
ezen jelige legyen a pályázó vezeték és kereszt­
nevét, lakását és teljes czimét tartalmazó le­
pecsételt levélboritékban. amely azután Nagy­
várad-város polgármesteri hivatalának czime- 
zendő.

A tervezet minden részében megfeleljen 
jelen pályázati feltételeknek, valamint a pro­
gramúi határozatainak.

Az összes pincze, földszint és emeletek 
alaprajzai, valamint az egyes épületrészek is­
mertetéséhez szükséges keresztszelvények 1:200 
méretben készítendők és megfelelően kottiro- 
zandók.

Mindhárom utczai homlokzat, tájékoztatá­
sához szükséges udvari homlokzat rajzai 1: 1 Ód­
hoz készítendők.

Más méretekben előállított tervezetek a 
pályázattól kizáratnak.

Köteles ^tervező pályamüvéhez könnyen 
áttekinthető részletes előmérettel ellátott költ­
ségelőirányzatot mellékelni, melynek esetleges 
túlhaladó összegéért pályázó szavatol.

Az épület teljes elkészítési költsége 350000 
forintban állapíttatott meg, melyet túlhaladni 
nem szabad. Ezen összegben a központi fűtés, 
légszeszvilágitás és vízvezetéki berendezési költ­
ségek, mind az udvarok czement lapok vagy 
más ennek megfelelő anyaggali burkolási költ­
ségek is bennfoglaltatnak.

A tervezethez a költségelőirányzaton kívül 
körülményes leírás is csatolandó, melyben az 
egész tervezet úgy általánosságban, mint tech­
nikailag nem csak megmagyarázva, hanem a 
kivitelnél felhasználandó összes anyagok és be- 
alkalmazásuk részletesen leírva legyen.

A tervezetek elkészítésére 3 pályadij álla­
píttatott meg, és pedig a relativ, legjobb és a 
feltételeknek legmegfelelőbbnek talált tervezet 
3000 írttal, a második helyen álló 2000 
írttal, a harmadik pedig 1OÓO írttal fog 
jutalmaztatni.

A jutalmazott tervek Nagyvárad-város tu­
lajdonát képezendik és jogában álland a vá­
rosnak a három jutalmazott közül bármelyiket 
a saját tervezete.! szerinti kivitel felügyeletével 
megbízni, vagy azokkal egyetértői eg ezen fel­
ügyeletet más szakember által is végrehajtatni. 
A város közönségének jogában áll a kivitel 
feletti felügyeletet az e czélra kiküldött bizott­
ság által ellenőriztetni, a teljesítmény a ma­
gyar mérnök és építész egylet által megállapí­
tott építészi munkálatok díjszabályzata szerint 
fog dijaztatni.

A felügyelettel megbízott jutalmazottnak 
kötelessége leend a részletes terveket a város 
által meghatározandó időben elkészíteni.

A szellemi jog továbbra is pályázó tulaj­
donát képezi.

Az összes tervek 4 hétig nyilvánosan ki 
állíttatnak. “ K1*

A pályaművek 4 hó alatt, azaz legkésőhh 

1896. márezius 31. napjának 
deli 12 óráig nyújtandók be, Na^vvím 1 
város polgármesteri hivatalához.

E határidő lejártával a benyújtott 
müveknek 14 napon belől a megbízott a j, 
ráló bizottság jelenlétében felbontatnak a ie i 
gés, lepecsételt levelek pedig megőrzés vé^u 
a bíráló bizottsági elnöknek adatnak át

Az összes tervek a bíráló bizottság által 
általánosságban átvizsgáltatnak, azok, amelvek 
a pályázati feltételekben meghatározott köve" 
telményeknek meg nem felelnek, elkülönittet- 
nek, különösen pedig:

1. Melyek a kikötött határidőben be nem 
érkeztek, kivételt csak az képezhet, ha a posta 
késedelme bebizonyítható.

2. Mindazok, melyeknél észrevehető, hogy 
a készített költségvetések hamisak, vagy u°v 
készültek, hogy azok átvizsgálása csak°'ujbóli 
kidolgozással lehetséges.

3. Mindazok, melyek a meghatározott 
350.000 forint építési költséget bármi okból 
15%-kal túl haladták.

, Mindazok, melyek tervezésük vagy szá­
mításaiknál fogva annyira homályosak. ’ hosv 
biztos felülbírálásához alkalmatlanok.

5. Mindazok, melyek a térvázlatban kitün­
tetett építési vonalakat túlhaladták, vagy ma­
gassági eltérések konstatálhatók.

6. Mindazon munkák, melyeknek szellemi 
tulajdona másé.

Végül kizáratik azon pályázó munkája is 
úgy a bírálatból, mint a pályadij elnyerésétől, 
mely megkísértené a bíráló bizottság egy vagy 
több tagját akár a bírálat előtt, akár az alatt, 
— a maga javára befolyásolni.

A tervek és az ehhez tartozó mellékletek 
felülbírálásakor egyes egyedül a pályázati ki­
írás feltételei irányadók, a bíráló bizottság te­
hát a bírálat alkalmával más körülményeket 

I figyelembe nem vehet.
Azon pályaművek, melyek a szükebb és 

részletes bírálat alá vonhatók, a leglelkiisme­
retesebb vizsgálat alá vételnek és a pályadija­
kat a feladatnak legjobban megfelelő müveknek 
oda is itélendik.

A bírálatra nem bocsátott vagy nem pá- 
lyadijazott müveket a kiállítás lejárta után tu­
lajdonosaik azonnal elvihetik, kívánatra azon­
ban a felülbíráló bizottság által kiállított jelen­
téssel együtt portómentesen posta utján is meg­
küldetnek.

A bíráló bizottság tagjainak névsora a pá­
lyázat lejária előtt 2 héttel a helybeli lapok 
utján köztudomásra hozatik.

Nagyvárad, 1895. november 14-én.
Sál Ferencz,

318 2—3 kir. tanácsos, polgármester

Nagy várad-város törvényhatóság i jog­
gal felruházott város által építeni szán­

dékolt

tervezetére vo 1 1 cdkozólag. A kőbányai
Általános pályázati feltételek.

Nagyvárad-város törvényhatósági bizott­
ságának 1895. évi november hó 14-ik napján 
325./19567. szám alatt hozott határozata alap­
ján ezennel pályázat nyittatik a Nagyváradon 
építendő városház tervezetének készítésére.

A polgármesteri hivatal pályázni szándé­
kozóknak kivánatukra készségesen rendelkezé­
sükre bocsájtja:

a) A részletes építési programmot, az épü­
let helyiségének kimutatásával együtt.

b) Az építési tér és környékének helyszin- 
rajzát 1:720 (1 hüv. — 10 öl méretben, mely­
ben egyszersmind az építési tér, valamint a 
hozzá vezető utak (utczák) lejtmérezése, a meg­
levő csatornák fekvése és mélysége is ki van 
tüntetve, úgyszintén az emelendő épületnek 
körülbelüli alapozási mélysége.

, c) A költségszámítás alapjául szolgáló egy­
ségárak, az építő anyagok és napszámok helyi 
áraival együtt.
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tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyármtmányainak elárusitását meg- 
kezdte és azokat: r

SV* Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör *
elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba. p

—Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. *

Szent László-nyotnda-részvény társaság Nagyváradon.


